

# 精准、便捷、效率

## 数字化改革为金华法院“插上翅膀”

本报记者 许金妮 通讯员 胡珮婷

浙江“全域数字法院”改革不断深化,金华法院以“精准、便捷、效率”为关键词,紧抓审判管理、诉源治理、打击虚假诉讼等工作,大胆变革,构建了一个有创新性、有影响力、能产生实际效果的数字法治“网络”。

### 建设“智纽”中心 推动审判管理工作高效发展

近年来,审判管理工作越来越成为推动法院发展的重要抓手。但在数字化改革之前,审判管理工作表现出自发的、松散的、不系统的、受重视程度低的现象。对于这一难题,金华中院推出的数字审判执行管理服务中心(智纽)建设方案给出了“模板答卷”,打破时间和空间制约,推动审判管理由经验决策向数助决策转变。

打开“智纽”中心的全景图,一个富有现代感、科技感的工作场所呈现在眼前。这是一个由数助决策服务室、多功能智能会议室、二级运维中心等3个场所构成的物理空间,在这里可以直观、全面地了解每个法院、每个条线、每个部门、每个法官的办案情况、业绩情况等,同时通过科技化手段,将全市两级法院的信息网络专业技术人员“集合”起来,使他们能够实现上下联动、情报共享。

作为数字赋能的先行者,金华中院在建设物理空间的同时,也赋予了“智纽”中心诸多内涵。“肉眼所能看到的,只是物理空间这一层面。”金华中院审管办项目负责人解释道,“‘智纽’建设,以当好院领导的参谋助手、法官的办案助手和法院现代化的建设推手为目标,力争成为最有数字味的大脑中枢、最坚持原则的‘质检员’。”

### 利用可读算法 破解虚假诉讼甄别效率不高难题

“我认识到错误了,我要撤诉!”孙某“讨饶”。日前,金华市金东法院通过系统排查出3个疑点,从而发现原告孙

某与被告浙江醉美文化传播有限公司劳动争议一案为虚假诉讼案件。

在这过程中,大数据集成中心帮了大忙。首先,大数据系统排查出被告公司已被金东法院判决解散,且于2018年至2019年期间因股东之间矛盾有多起公司类纠纷;其次,根据系统提醒,法官发现原告自称进入被告公司后连续7年没拿到工资这件事非常不合常理;最后,原、被告对案件无争议并积极要求调解的态度非常可疑。

法官释明虚假诉讼的法律后果后,原、被告都承认了存在虚假诉讼情况,要求撤诉并具结悔过。法官根据相关规定,将此案移送公安机关。目前,此案已刑事侦查完毕,检察机关正在审查起诉。

打击虚假诉讼是一项长期系统工程,金东法院将甄别虚假诉讼的成熟经验转化为计算机可读算法,依托数字化管理,集成数据整理、数据分析等要素,建立了司法大数据集成中心。通过数据分析,2021年,金东法院甄别虚假诉讼案件79件,同比提升507.7%,以往虚假诉讼甄别效率不高的难题被有效破解。

### 创新推出应用 “诉源治理”焕发新活力

在深化推广“龙山经验”的实践中,永康法院发现诉源治理工作仍存在“诉源纠纷多,全息掌握难;涉及部门多,形成合力难”这两大突出难题。

为化解难题,2020年,永康法院探索构建了“龙山经验”诉源治理指数评价体系,通过量化指标考核乡镇、街道



“智纽”全景效果图

“龙山经验”推广、诉源治理工作成效;2021年,升级打造“龙山经验”诉源治理指数应用。

打开浙政钉“龙山经验”诉源治理指数应用,一块区域地图清晰明了地展现了永康市的乡镇治理情况。地图分为绿色、蓝色、橙色、红色等4种颜色,分别代表平安、平稳、风险、高危。

这是应用当中的指数评价场景,当区域处于“红色”(高危)或长期处于“橙色”(风险),系统会自动触发“提醒督办约谈”程序,向相对应的乡镇推动提醒单;当区域连续2月标红或连续4月标橙,应用将自动下发限期整改的“督办单”;若仍未改善,应用将自动提醒上级党委领导对其进行约谈,并作出年终考评扣分处罚。此外,应用上还有防范预警、指令协同、激励争先等3个场景,对应不同的功能。

据悉,“龙山经验”诉源治理指数应用掌上端体系已于今年1月23日正式上线,覆盖全市16个镇街区主要领导和综治人员,到目前已发出预警、指令68次,联动400余人,指令及时反馈率达100%。

### 伪造证件骗取优惠 查!

通讯员 吴晓莉

本报讯 “绿色通道”是国家为了加强农业发展、支持和促进农产品运销而实施的一项惠民政策。有个别不法司机却瞄准了这项政策,企图冒充“绿通车”蒙混过关。临海检察院日前就办理了这样一起案件。

2021年9月至10月期间,驾驶员施某龙从沈阳某公司理货员聂某林处接收车辆,多次载运鲜活农产品往返临海、沈阳等地,并享受“绿色通道”优惠政策。之后,高速公路公司发现,施某龙所驾驶车辆的行驶证副本与原件并不一致,副本中少了“仅可用于运送不可拆卸物品”字样。依据相关规定,鲜活农产品属于普通货物,不属于不可拆解物体,无法享受“绿色通道”优惠政策。涉案车辆伪造行驶证,骗过高速公路公司工作人员,从而多次偷逃高速公路车辆通行费用,金额达1万余元。

目前,本案涉案人员施某龙、聂某林已被取保候审。



### 进茶园助农

3月27日,天台县街头镇寒明岩山顶的百亩黄茶园春意盎然,网格员与茶农一起采摘黄茶,一派繁忙景象。近年来,天台县积极开展网格助农活动,利用荒地、低丘缓坡打造万亩黄茶产业带,拓宽农民致富路。

台州政法融媒体中心 张晓琼  
通讯员 许秋阳 郑宇钦 摄

### 下陡坡救人

3月27日中午,临海市公安局杜桥派出所民警在陡坡下约100米的密林深处,将村民黄老太救起。此前,黄老太独自上山,一时不慎,一路滑下陡坡,打电话报警求救。民警很快赶到现场,成功将老人救回。

通讯员 叶明銮 摄



### 法院贴心操作 企业转危为安

通讯员 姜晓晨 本报记者 陈贞妃

本报讯 “如果没有你的帮助,企业随时会倒……发自内心谢谢你!”近日,龙游某民营企业的企业主在微信上向龙游县法院法官张渝琳道谢。就在几天前,这家企业差点因转贷难题陷入绝境,多亏龙游法院的一系列人性化做法,让企业顺利渡过资金难关。

这家企业是一起物权纠纷案件的被告,因为厂房房屋使用权起纠纷,被另一家企业起诉要求赔偿各类损失共计160余万元。由于对方提出财产保全申请,要求查封被告企业的银行账户或相应价值的资产,法院综合各方意见后对该公司名下设有抵押的部分厂房进行了查封。

“原以为查封厂房对企业经营影响最小,没想到后续还是出现了新的问题。”张渝琳介绍,由于厂房被查封,该

企业2600多万抵押贷款无法正常转贷。“能不能暂时解除对厂房的查封?今天就要处理好,过了时间就转贷不了了。”企业主紧急打来电话求助。

如果同意暂时解除财产保全,将带来一定的保全风险;如果不同意,企业又将资金链断裂、濒临倒闭,最终会造成债权人更严重的利益损失。面对企业的求救,张渝琳向银行方面确认属实后,当机立断采取折中方式,与原告沟通后,决定将保全标的变更为6套机器设备。经审查,这6套机器设备购买于2021年年底,合同价值是170万余元,考虑到折旧等因素,被告企业又缴纳了保证金30万元。

半天时间内,张渝琳马不停蹄地办理变更保全手续,并赶往不动产登记窗口对查封的厂房进行解封。当日下午4时许,该企业顺利收到了银行贷款,又有了流动资金,“活”了过来。

### 与妻吵架报了假警 罚!

通讯员 楼泽奇

本报讯 近日,诸暨消防大队指挥中心接到报警,称一小区居民家中煤气没关,户主被关在屋外。接警后,大队立即调派浣东消防救援站人员赶赴现场。但是,消防员到达现场后,却没有发现任何异常,报警人也迟迟不露面,并在电话里声称自己已经用钥匙打开了家门。

第二天,诸暨市城东派出所民警根据消防大队提供的线索,调取了当天报警的电话录音,展开调查。原来,报警人当时与妻子发生口角,被锁在屋外,一时情绪失控,做出了砸车的举动,还报了假警。随后,城东派出所传唤当事人到场批评教育并处200元罚款。